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Milí priatelia, projektanti a odborníci v 
oblasti TZB,
 už šiestykrát v tomto roku Vám prinášame pravidelného spoločníka vo 
svete TZB - časopis TechCON magazín. Posledné tohtoročné číslo Vám 
ponúka skutočne široké spektum odborných i zaujímavých informácií. Do 

bohatého obsahu sme sa snažili 
zaradiť čo najviac materiálov, 
ako od autorov či firiem, ktoré 
zo stránok TechCON magazínu 
už poznáte, tak od nových 
odborných, či obchodných 
partnerov časopisu. 

Kroky niektorých z vás určite  
povedú koncom novembra na 
pravidelný veľtrh z oblasti TZB - 
pražský Aquatherm, pre mnohých 
najväčšiu udalosť roka.
Keďže túto udalosť si nenechá ujsť 
ani naša redakcia, určite sa vna 
výstavisku v Prahe-Holešoviciach 
uvidíme, alebo stretneme na  
stánkoch niektorých našich 
partnerov. 

 V aktuálnom novembrovom čísle časopisu Vám prinášame  v rubrike Zo 
sveta technických noriem podrobné informácie o Nových normách z 
oblasti
„Vetranie a klimatizácia bytových a nebytových budov“.

 Z oblasti odborných článkov Vám v čísle nájdete opäť bohatú nádielku 
nových kvalitných odborných článkov, tentokrát od Ing. Košičanovej, 
od Ing. Vranaya z katedry TZB, SvF, STU Košice, ale i od kolektívu 
autorov z Katedry energetickej techniky, Strojníckej fakulty Žilinskej 
univerzity.

 Aktuálnej téme stenového vykurovania sa venuje článok Stenové 
vykurovanie.

 Ako zvyčajne v čísle nájdete pravidelné aktuálne príspevky výrobcov 
vykurovacej techniky. 

 V čísle nájdete opäť i novú rubriku Krátko zo sveta TZB, ktorá prináša 
stručný prehľad udalostí, noviniek a zaujímavostí zo sveta TZB.

 Určite Vás poteším správou, že v čísle nájdete už pravidelnú CD 
prílohu, na ktorej nájdete tentoraz projekčné podklady firmy IVAR CS a 
inštaláciu programu TechCON 3.04 - firemná verzia UNIVENTA.

 Neprehliadnite informácie o špeciálnej ponuky pre vás - v článku pod 
titulkom "Vianočná akcia - nový TechCON Briliance 2008", v ktorom sa 
oboznámite o najnovšej verzii programu TechCON, ktorá vyjde začiatkom 
budúceho roka.

 Na záver by som rád vyjadril presvedčenie, že ročník 2007 časopisu 
TechCON magazín Vás bol pre Vás prínosom a budúci ročník 2008 bude v 
tomto snažení pokračovať s ešte väčším úspechom a odhodlaním.

 Zároveň by som chcel poďakovať všetkým odborným 
spolupracovníkom  časopisu, všetkým obchodným partnerom 
časopisu a v neposlednom rade redakčnej rade za spoluprácu v 
ročníku 2007.

Dovidenia v novom ročníku 2008 !

Mgr. Štefan Kopáčik
šéfredaktor časopisu TechCON magazín
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VSTUPNÉ ÚDAJE PRE MODELOVANIE POTREBY TEPLEJ ÚŽITKOVEJ VODY V 
BYTOVEJ SFÉRE

Ing. Danica Košičanová, PhD., 
Katedra technických zariadení budov, SvF TU Košice
e-mail: danica.kosicanova@tuke.sk

1. Vstup do problematiky

 Príspevok obsahuje vzorku diagramov meraného denného odberu teplej úžitkovej vody a výsledky dlhodobých meraní vo vymeníkových staniciach 
v Košiciach v priebehu  14 – tich mesiacov.  Diagramy boli zoradené podľa vymenníkových staníc a charakteristiky dňa.   Odberový diagram s 
okamžitými prietokmi udáva podrobnosti, podľa ktorých je možné dimenzovať sústavu pre určité prevádzkové situácie a podmienky. Odber počas dňa 
je rôzny, podľa druhu zásobovaných objektov od rovnomerného odberu po náhle skoky v odbere.

Obr.č.: 1. Typický priebeh spotreby TV v priebehu dňa 

Plocha pod krivkou predstavuje celodennú spotrebu vody.    (l/s)  (1)

kde : 

q  - je okamžitý prietok  (l/s) 
t1 - začiatok denného obdobia t1 =0 hod
t2 - koniec denného obdobia t2 =24 hod

Rovnomerným rozložením celodennej spotreby na 24 hodín – t.j. premenou plochy obmedzenej krivkou na obdĺžnik  sa stanoví priemerný denný 
odber.

         (l/s)  (2)

 Keďže jednorazové odpisy spotreby za mesiac, alebo za rok nedávajú obraz o skutočnej spotrebe v priebehu dňa, týždňa, alebo hodiny, urobila 
som niekoľko dlhodobých meraní v jednotlivých vymeníkových staniciach, na zdokumentovanie priebehu okamžitej spotreby. Jeden deň mal 480 
záznamov o okamžitom prietoku s intervalom načítania 3 minúty. Takýchto dní som získala na jedno meranie maximálne 33. Potom bolo treba prístroj 
odpojiť a načítať údaje cez komunikačný kábel pomocou softvéru do počítača. Výstup z merania obsahoval údaje o čase, okamžitom prietoku na 
hlavnom a vedľajšom vodomere. 

 Softvér ku prístroju neumožňoval spracovávať údaje do iných typov grafov, neumožňoval výpočty priemerov a preto všetky údaje som musela 
previesť do Wordu a Excelu. Celkove od novembra 1999 do decembra 2000 som získala 96 480 použiteľných údajov.
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Analýza denného priebehu :

• Najväčšie odbery som namerala v dňoch pracovného voľna a cez sviatky. V týchto dňoch nedochádza ku veľmi výrazným špičkám, priebeh 
spotreby je rovnomernejší, s menšími výkyvmi. 
• V dňoch pracovného voľna nastupuje aj časový posun rastu spotreby TV do neskorších ranných hodín. Zaujímavosťou je, že priebeh meraných 
veličín vo všetkých troch vymeníkových staniciach v dňoch pracovného pokoja mal veľmi podobný priebeh, odlíšené sú iba maximálne hodnoty 
spotreby v perióde a priemerné hodnoty, ktoré sú závislé od veľkosti spotrebiska.

 Počas pracovných dní je priebeh spotreby teplej úžitkovej vody rozličný, závislý od prevažujúceho druhu obyvateľstva, napojeného na zdroj teplej 
úžitkovej vody. Podľa priložených typických denných priebehov vidno rozmanitosť odberu teplej úžitkovej vody . 

2. Určenie súčiniteľov dennej nerovnomernosti Kd a hodinovej nerovnomernosti Kh.

 Pre správne určenie najnepriaznivejších dní, bola potrebná analýza hodinového prietoku s určením maximálnej hodnoty hodinového množstva 
teplej úžitkovej vody a priemernej hodnoty. Konfrontáciou týchto dvoch hodnôt je možné s pomerne vysokou presnosťou vytypovať najnepriaznivejší 
deň s jeho hodnotami.  
 V porovnaní s platnou normou STN 38 3350 „Zásobovanie teplom“ je hodnota súčiniteľa dennej nerovnomernosti spotreby tepla za týždeň Kd=1,2 
a hodnota súčiniteľa hodinovej nerovnomernosti spotreby tepla za deň Kh=1,7-2,0.

Tab. č. 1.: Stanovenie maximálnej, priemernej spotreby za deň a týždeň

Vym. stanica Deň Vstr,t Vmax Vd priemerné K
h

K
d

Ročné meranie   Prietok m3/h

objekt č.2 Pondelok

4,464k

6,55 4,464 1,00

29631 m3.rok-1 Utorok 7,64 4,824 1,08

3,38 m3.hod-1 Streda 7,35 4,824 1,08

Štvrtok 8,35 max 4,896 1,1

Piatok 8,28 4,968 1,112

Sobota 7,63 4,428 0,99

Nedeľa 8,05 4,824 1,08

1,87

objekt č.3 Pondelok

3,06

4,57 2,7 0,88

25360 m3.rok-1 Utorok 4,42 2,844 0,93

2,89 m3.hod-1 Streda 4,69 2,88 0,94

Štvrtok 4,73 2,916 0,95

Piatok 4,22 2,952 0,96

Sobota 6,29 3,456 1,13

Nedeľa 6,85 max 3,744 1,22

2,24

objekt č.1 Pondelok

3,78

6,92 3,312 0,88

32852 m3.rok-1 Utorok 6,74 4,6 1,2

3,75 m3.hod-1 Streda 7,1 4,356 1,15

Štvrtok 9,47 4,104 1,08

Piatok 8,68 3,096 0,82

Sobota 8,03 2,916 1,04

Nedeľa 10,16 max 3,312 0,87

2,86

kde:

Vd    je priemerná spotreba určená v m3.hod-1 v priebehu 24 hodín
Vstr,t je priemerná spotreba určená v m3.hod-1  za týždeň
Vmax je maximálna spotreba určená v m3.hod-1  v danom dni
K

h
  súčiniteľ hodinovej nerovnomernosti spotreby tepla za deň

K
d
  súčiniteľ dennej nerovnomernosti spotreby tepla za týždeň
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3. Vyhodnotenie súčtových grafov

 Súčtové grafy – diagramy – boli zostavené z charakteristických okamžitých priebehov jednotlivých vymeníkových staníc. Využila som ich na 
stanovenie veľkosti zásobníka Vz a maximálneho tepelného príkonu v priebehu dňa ∆Q

max
 na určenie menovitého tepelného výkonu ohrevu. Pre 

hodnotenie boli vybrané najnepriaznivejšie celodenné odbery s prepočítaním na hodinové intervaly. Keďže sústavy majú akumuláciu, krátkodobé 
špičkové výkyvy neovplyvnia výrazne teplotu teplej úžitkovej vody.

Tab.č.2: Výsledné hodnoty získané zo súčtových diagramov

V
denné

(m3)

Q
denné

(kW)

Q
stratové

(kW)

Q
celkové

(kW)

∆Q
max

 

(kW)

V
z

(m3)

Q
m

(kW)

Počet 
obyvateľov

Objekt č.3 117,42 6145 3073 9220 1125 21,5 384,2 947

Objekt č.2 89,64 4691 2345 7036 1073 20,5 293,2 1345

Objekt č.1 110,99 5809 2904 8713 1150 22 363 1693

kde:

Q
m    menovitý tepelný výkon ohrevu      (kW)

V
z   objem zásobníka z odberového diagramu      (m3)

∆Q
max

    maximálny rozdiel súradníc medzi krivkou dodávky a krivkou odberu   (kW)
Q

celkové   celkové množstvo tepla potrebné na ohrev TV za 24 hodín   (kW)
Q

stratové  tepelné straty pri ohreve a distribúcii TV za deň    (kW) 
Q

denné   celkové množstvo tepla na prípravu a distribúciu TV za 24 hodín    (kW)
V

denné  objemové množstvo TV za deň      (m3)

   S rastúcim počtom obyvateľstva klesá hodnota súčiniteľa súčasnosti spotreby, čo znamená, že potrebný výkon na jedného obyvateľa postupne 
klesá. V porovnaní platnej normy STN 06 0320 „Ohrievanie teplej úžitkovej vody“ a nameraných hodnôt sú veľkosti zásobníkov a potrebného príkonu 
vykurovacej vložky zásobníka nasledovné : 

Tab.č.3:  Porovnanie hodnôt získaných nameraním z odberových diagramov a vypočítaných hodnôt podľa STN 06 0320 „Ohrievanie teplej 
  úžitkovej vody“

VS
Podľa normy STN 06 0320 Výsledky z odberového diagramu

Q
z
(kW) V

z
(m3) a ∆Q

max
(kW) V

z
(m3) B

Objekt č.3 421 29 2,7 1125 21,5 0,74

Objekt č.2 562 37 1,9 1073 20,5 0,55

Objekt č.1 685 44 1,7 1150 22 0,5

Obr.č.: 2. Charakteristické súčtové grafy jednotlivých vymeníkových staníc

   obj. č.1    obj. č.2     obj. č.3

Záver

Pre stanovené maximálne množstvo TV v určitom časovom intervali cez deň boli jednoznačne určené objemy zásobníkov, ktoré sú o 25 – 50 % menšie 
ako veľkosti zásobníkov vypočítané pomocou normy STN 06 0320.
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 S rastúcim počtom obyvateľstva je objem množstva teplej úžitkovej vody v pomere ku jednému obyvateľovi menší. Koeficient „b“ určuje 
percentuálne vyjadrenie skutočného potrebného objemu zásobníka ku vypočítanému. 
 Pre zabezpečenie optimálnych parametrov TV sú však potrebné výkonnejšie zásobníky, s rýchlejším ohrevom vody v danom okamihu. Koeficient 
„a“ vyjadruje koľkokrát má byť výkon zásobníka vyšší ako vypočítaná hodnota podľa normy STN 06 0320.

Na doplnenie uvádzam niektoré charakteristické okamžité priebehy (pracovné dni, dni pracovného pokoja, týždenný priebeh).
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Veľká produktová ofenzíva Viessmann 2007
 Do nastávajúcej sezóny prináša firma Viessmann kompletne 
obmenenú radu nástenných kotlov Vitopend/Vitodens. Vychádzajú 
z osvedčenej modulárnej techniky, takže majú veľké množstvo 
spoločných stavebných dielov. 

 S obnovou výrobného programu sme začali už v apríli, kedy sme na náš 
trh priniesli nový nástenný nízkoteplotný kotol Vitopend 100-W typ WH1B. 
Dostupný je ako vykurovací alebo kombinovaný kotol. Užívateľsky priateľská 
regulácia s dianostickým systémom zaisťuje ľahkú obsluhu. Osvedčený 
výkonový rozsah 10,5 až 24 kW ostal zachovaný z predchádzajúcej generácie 
kotla Vitopend 100. Najvýraznejšou zmenou je výrazné zmenšenie rozmerov 
vo všetkých smeroch. Tak sa stal vďaka svojím rozmerom šírka 400 mm, 
hĺbka 340 mm a 725 mm stal jedným z najmenších kotlov na trhu. Ďalšou 
významnou prednosťou je nízka hladina hluku. Integrovaná hydraulická 
skupina AquaBloc so zabudovaným poistným a odvzdušňovacím ventilom, 
ako aj krokovým motorom pre prepínanie medzi vykurovacou prevádzkou a 
prípravou teplej vody.

 Pre tých, ktorí hľadajú čo najväčší komfort teplej vody, pri zachovaní 
kompaktných rozmerov máme v ponuke dve riešenia. Mimoriadne kompaktný 
(š x h x v – 450 x 360 x 725 mm) Vitopend 100-W typ WHKB je horúcou 
novinkou. S maximálnym výkonom 25 resp. 30 kW prináša trvalý výkon 12 
resp. až 14 l/min. Vysoký komfort prípravy teplej vody to nie je len vysoký 
trvalý výkon, ale aj rýchlosť s akou je kotol schopný zareagovať na potrebu 
teplej vody. A tu pomáha integrovaný akumulačný zásobník o objeme 4 litre s 
neustále pripravenou vykurovacou vodou o teplote 50 °C k tomu, aby už do 5 
sekúnd vytekala z kotla teplá voda o požadovanej teplote.

 Vrcholom z pohľadu komfortu  prípravy  teplej  vody  predstavuje 
Vitopend 222-W typ WHSA. Zabudovaný malý zásobník z ušľachtilej 
nehrdzavejúcej ocele o objeme 50 litrov spolu s nabíjacím systémom a 
výkonom pre ohrev teplej  vody až 30 kW dáva maximálny komfort teplej vody 
a aj vaňu s objemom 200 litrov naplní s ľahkosťou za 10 minút. A to všetko 
zabalené v mimoriadne kompaktnej skrini o rozmeroch 600 x 480 x 900 mm. 
To umožňuje jeho integráciu do rôznych výklenkov a ník.

 Aj rad kondenzačných nástenných kotlov Vitodens bol kompletne 
prepracovaný. Úplne nový je kotol Vitodens 100-W. Predstavuje základ 
v ponuke našich kondenzačných kotlov. Vybavený je osvedčenou 
teplovýmennou plochou Inox-Radial z ušľachtilej nehrdzavujúcej ocele. 
Podobne aj cylindrický sálavý horák je pre dlhú životnosť a vysokú spoľahlivosť 
vyrobený z ušľachtilej nehrdzavejúcej ocele. Výkonový rozsah 8 až 24 kW. 
Zabudovaná regulácia s digitálnym zobrazovaním má možnosť ekvitermickej 
prevádzky s pevnou krivkou 1,4. Toto ho predurčuje na inštaláciu v 
jednoduchých vykurovacích systémoch s radiátorovým vykurovaním.

 Stredný segment v našej ponuke kondenzačných kotlov predstavuje 
Vitodens 200-W typ WB2B. Široké výkonové spektrum od 19 do 60 kW, v 
prípade kaskádového zapojenia až 240 kW. S veľkým modulačným rozsahom 

1:4 je možnosť použiť ho od rodinného 
domu až po bytové domy a kancelárske 
budovy. Osvedčená výhrevná plocha Inox-
Radial spolu s novým cylindrickým sálavým 
horákom MatriX z nerezu. Novinkou v 
tomto segmente je aj regulácia spaľovania 
Lambda Pro Control, ktorá neustále 
kontroluje proces spaľovania tak, aby 
bola dosiahnutá maximálna účinnosť bez 
ohľadu na kvalitu privádzaného paliva. A 
tak sú tieto kotly pripravené aj na prípadné 
primiešavanie biopalív do zemného plynu.

 Novinkou v segmente nástenných kondenzačných kotlov je Vitodens 
222-W typ WS2A. Vychádza z nového kotla Vitodens 200-W o maximálnom 
výkone 19, 26 či 35 kW a spája ho s malým nerezovým zásobníkom o objeme 
46 litrov spolu s nabíjacím systémom. Výsledkom je mimoriadne kompaktný 
kondenzačný kotol s vysokým komfortom prípravy teplej vody.

 Vrchol v ponuke nástenných kotlov predstavuje Vitodens 300-W typ 
WB3C. K dispozícii je vo výkonoch 13, 19, 26 a 35 kW. Dôsledne rozvinul 
prednosti svojho predchodcu zaožené na teplovýmennej ploche Inox-Radial 
a sálavom horáku MatriX--compact. Medzi najvýznamnejšie zmeny 
patrí regulácia spaľovania Lambda Pro Control, zvýšený modulačný 
rozsah na 1:5 ako aj nová technológia S.M.A.R.T. pre kontrolu a následné 

hlásenie údajov ako 
nedostatok vody v 
systéme, porucha 
expanznej nádoby, 
kontrola snímačov 
osadených v kotle a 
ich priame hlásenie 
servisnému technikovi 
p r o s t r e d n í c t v o m 
modemu Vitocom 100 
GSM. Pre maximálnu 
úsporu energie 
je kotol osadený 
obehovým čerpadlom 
s plynulou reguláciou 
otáčok napájaným 
j e d n o s m e r n ý m 
prúdom, ktoré znižujú 
spotrebu elektrickej 
energie až o 50%.

 Kompaktná vykurovacia centrála Vitodens 333-F typ WS3C bola 
taktiež osadená novým kotlom Vitodens 300-W a zdiela s ním všetky jeho 
výhody. O vysoký komfort prípravy teplej vody sa stará 86 litrový nabíjací 
zásobník v spojení kotlom o výkone 13, 19 resp. 26 kW. Naviac je pre oblasti 
s tvrdou vodou k dispozícii kotol Vitodens 333-F typ WR3C o výkone 26 kW 
so zabudovaným zásobníkom s vnútorným ohrevom o objeme 130 litrov.

 Pre moderné rodinné domy s nízkymi tepelnými stratami je k dispozícii 
vykurovacia centrála Vitodens 343-F o výkone 13 kW so zabudovaným 
solárnym zásobníkom o objeme 250 litrov s kompletnou prípravou na 
napojenie solárneho systému vrátane čerpadlovej skupiny solar-divicon a 
refulácie Vitosolic 100.

 Ponuka nástenných kotlov Viessmann ponúka širokú škálu kotlov od 
jednoduchých zariadení až po technologicky vyspelé kondenzačné zariadenia 
s minimálnymi prevádzkovými nákladmi. Z tejto ponuky si vyberie naozaj 
každý. 

Všetky kotly ako aj rôzne príslušenstvo je možné naživo zhliadnuť v 
novootvorenej centrále firmy Viessmann na Ivanskej ceste v Bratislave.

Obrázok č.1: Srdce  kondenzačných  kotlov Vitodens – teplovýmenná plocha 
Inox-Radial z ušľachtilej nehrdzavejúcej ocele

Obrázok č.2: Kompaktný  a  kompletný – kondenzačný plynový kotol  
Vitodens 222-W so zabudovaným nerezovým zásobníkom

Obrázok č.1

Obrázok č.2
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HYDRONICKÉ VYREGULOVANIE  ROZVODOV  TÚV
Ing. František VRANAY,  Technická univerzita, Stavebná fakulta,  Katedra TZB,  Vysokoškolská 4,  040 01 Košice
E-mail : frantisek.vranay@tuke.sk
tel: 055-602 4100

             2.časť

5. SPÔSOBY HYDRONICKÉHO VYREGULOVANIA

5.1.    Statické vyregulovanie

- osadenie statickej regulačnej armatúry na cirkulačné potrubie
Úlohou armatúr je rozdelenie prietokov do jednotlivých objektov (stúpačiek) za účelom dosiahnutia rovnomerných teplôt na odberných miestach.

Podklady na dimenzovanie:
• meranie teplôt vody (potrubí) v uzlových bodoch rozvodu TÚV
• diagnostikácia DN a stavu izolácií
• diferenčný tlak na cirkulačnom čerpadle

 Vzhľadom k tomu, že systém TÚV je otvorený a dochádza počas prevádzky v rozvodoch k veľkým tlakovým zmenám, je vhodné merať teploty vody 
(resp. povrchu potrubí). Zo známych DN potrubí, stavu izolácií a teplôt priestorov ktorými potrubia prechádzajú, je možné prepočtom určiť z nameraných 
teplôt TÚV na cirkulačných potrubiach existujúce prietoky. Rozdelenie prietokov vody je závislé od tlakových strát ktoré vytvárajú aj nánosy v potrubiach. 
Z vypočítaných prietokov sa určí miera zanesenia potrubí.
 Z týchto údajov sa výpočtom určia požadované prietoky a tlakové straty na cirkulačných potrubiach.

Výhody statického vyregulovania:
• bez ohľadu na teplotu vody TÚV v rozvodoch armatúry rozdelia prietoky v požadovanom pomere.
• Možnosť preregulovania pri zmenách v rozvodoch
• Cenovo výhodné riešenie

Nevýhody statického vyregulovania:
• náročné na diagnostikáciu a výpočty
• ak je teplota TÚV vyššia ako požadovaná systém je prevádzkovaný neekonomicky
• systém nieje schopný reagovať sám na prevádzkové zmeny   

5.2.   Dynamické vyregulovanie

- osadenie termostatickej armatúry na cirkulačné potrubie
Úlohou armatúr je udržiavať nastavenú teplotu vody pretekajúcu armatúrou, škrtením prietoku
 
Podklady na dimenzovanie:
• meranie teplôt vody (potrubí) v uzlových bodoch rozvodu TÚV
• diagnostikácia DN a stavu izolácií
• diferenčný tlak na cirkulačnom čerpadle

Výhody dynamického vyregulovania:
• termostatické armatúry udržujú prietoky na množstvách ktoré zabezpečujú nastavenú teplotu TÚV
• automatické prispôsobovanie sa podmienkam

Nevýhody dynamického vyregulovania:
• náročné na diagnostikáciu a výpočty
• ak je teplota TÚV nižšia ako požadovaná, termostatické armatúry otvárajú, zvyšujú prietok a systém sa tým stáva nevyregulovaný
 cenovo náročné riešenie   

5.3.   Kombinované vyregulovanie  staticko-dynamické

- osadenie statickej regulačnej armatúry v kombinácii s termostatickou armatúrou na cirkulačné potrubie
Úlohou armatúr je udržiavať nastavenú teplotu vody pretekajúcu armatúrou, škrtením prietoku, zabezpečiť aj pri chladnejšej vode TÚV rovnomerné 
rozdelenie
 
Podklady na dimenzovanie:
• meranie teplôt vody (potrubí) v uzlových bodoch rozvodu TÚV
• diagnostikácia DN a stavu izolácií
• diferenčný tlak na cirkulačnom čerpadle

Výhody kombinovaného vyregulovania:
• termostatické armatúry udržujú prietoky na množstvách ktoré zabezpečujú nastavenú teplotu TÚV
• automatické prispôsobovanie sa podmienkam
• ak je teplota TÚV nižšia ako požadovaná, termostatické armatúry otvárajú, reguláciu zabezpečujú statické armatúry rozdelením prietoku
• najvhodnejšie riešenie pre rôzne prevádzkové stavy
• spravidla vysoký škrtený tlak sa rozloží na dve armatúry, nižšia hlučnosť 
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• v miestach vysokého škrtenia sa armatúry podieľajú spoločne na škrtení, čím sa vzájomne odľahčujú. (dá sa takto vyhnúť kavitácii na sedlách 
regulačných ventilov, kde vplyvom vysokého škrtenia poškodia kuželky ventilov) Po skúsenostiach u extrémne zaťažených ventilov sa po cca 3 ročnej 
prevádzke kuželky poškodia až stratia. 

Nevýhody kombinovaného vyregulovania:
• náročné na diagnostikáciu a výpočty
• cenovo náročnejšie riešenie   

A – statické     B – Dynamické   C – Staticko-dynamické

Obr.č.4.  Spôsoby hydronického vyregulovania stúpačiek TV

6. ZÁVER

 Vzhľadom ku komplikovaným zákonitostiam výpočtu a prevádzkových stavov, postupnou zmenou parametrov rozvodov vplyvom ďalšieho nárastu 
inkrustácii sa javí tento systém (KOMBINOVANÝ) ako veľmi výhodný na regulovanie rozvodov TÚV. Skúsenosti potvrdili jeho funkčnosť a opodstatnenosť 
hlavne pri rozľahlých rozvodoch TÚV s centrálnym ohrevom ktorých je prevažná väčšina pri zásobovaní obyvateľstva.    
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Výber bytovej stanice podľa regulačného ventilu

Ako sme uviedli vyššie, regulačný ventil s funkciou prednostnej prípravy TÚV je dôležitou časťou každej bytovej výmenníkovej stanice. Jednotlivé typy 
regulačných ventilov sú navrhnuté na rôzny komfort používania výmenníkovej stanice so zohľadnením výkonu výmenníkovej stanice:

PM (tlakový) regulátor:
Jeho použitie je všade tam, kde vyžadujeme prednostnú prípravu TÚV ovládanú len tlakovo, t.j. 
otvorením  kohútika  teplej  vody  a  tým  vyvolanou  zmenou   tlaku  v   potrubí  TÚV  ventil  prepne 
z vykurovania na prípravu TÚV a naopak.
Jeho výhodou je jeho minimálna tlaková strata a určený je hlavne pre systémy s konštantnými 
tepelnými parametrami v primárnom potrubí po celý rok. Nevýhodou je jeho vyššia citlivosť na 
nečistoty v potrubí, čo je riešené štandardne filtrom nečistôt v každej stanici. Cirkulácia primárneho 
okruhu, ak je vyžadovaná cez stanicu, musí byť riešená požitím cirkulačného termostatického 
ventilu. Tlak studenej vody musí byť minimálne 2 bar . Stanice s ventilom PM sú určené do bytov so 
spotrebou teplej vody 3-15 l/min s celkovým tepelným výkonom 8-40 kW. S použitím ventilu PM sú 
odporúčané termostatické pákové ventily v jednotlivých odberoch TÚV (sprchy, vane, umývadlá). 

PT°C (tlakovo-teplotný) regulátor:
Použitie ventilu PT°C je podobné, ako ventilu PM. Rozdielom je, že je ovládaný nielen tlakovo, ale 
aj  od  výstupnej  teploty  TÚV. Hlavné  použitie  je  v  systémoch  s  premenlivou teplotou dodávky 
v primárnom okruhu (rozdiel medzi zimnou a letnou prevádzkou). Určený je na primárne parametre 
60-90°C.  Primárna  cirkulácia  musí  byť  riešená  cirkulačným  termostatickým  ventilom. Stanice 
s ventilom PT°C sú určené do bytov so spotrebou teplej vody 3-25 l/min s celkovým tepelným 
výkonom 8-55 kW. 

AVTB regulátor s akcelerátorom snímača teploty

Ventil je určený pre bytové výmenníkové stanice do väčších bytov a do rodinných domov všade tam, 
kde je teplota primárneho média rozdielna počas roka (zimná a letná prevádzka). Minimálny tlak 
studenej vody si vyžaduje 0,5 bar, množstvo TÚV je v rozmedzí 3-40 l/min a celkový tepelný výkon 
stanice je 8-95 kW.

Príklady použitia ventilov vo výmenníkových staniciach:

Príklad použitia ventilu PM              Príklad použitia ventilu PT°C                Príklad použitia  ventilu AVTB vo výmenníkovej
je vo výmenníkovej stanici:              vo výmenníkovej stanici:          stanici   určenej   pre  podlahové  vykurovanie  
                 v závislosti od vonkajšej teploty (ekvitermická 
                  regulácia):

Inštaláciou ľubovoľnej výmenníkovej stanice je zabezpečený maximálny komfort pre užívateľa bytu pri dodržaní 100%-nej spoľahlivosti počas 
prevádzky. 

Skúsenosti poukazujú na dlhú a bezporuchovú životnosť staníc.

Ing. Ladislav Cvopa
Divízia Tepelná technika
Danfoss spol. s r.o.
Továrenská 49 
953 01 Zlaté Moravce



Popis bytovej výmenníkovej stanice Akva Lux TDP-F:  
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uvedenie na trh 1.februára 2008 !
 Nová verzia prešla kompletnou úpravou 3D kreslenia, zautomatizovaním mnohých funkcií a zdokonalením práce vo výpočtových oknách s výpočtami 
samotnými.

A teraz POZOR ! Nový TechCON Brilliance 2008 je riešením pre všetkých, komu robilo kreslenie problémy. Doplnili sme inteligentného 3D asistenta, s ktorým 
zvládne kreslenie potrubí naozaj každý. Umožní Vám napojenie aj tých nazložitejších telies na pár kliknutí !

Čo je 3D asistent ?

• vytvára stúpacie potrubia podľa zadaných parametrov 
• automaticky ukončuje stúpacie potrubia na hornom a spodnom podlaží
• automaticky napája radiátory na stúpačky 
 (vyhľadá sám radiátory v okolí stúpačky napojí ich určeným spôsobom)
• automaticky napája radiátory z podlahy 
 (po zadaní potrubia pred radiátormi napojí sám všetky označené telesá)
• takmer všetky nekorektné napojenia, spoje potrubí a iné chyby vzniknuté pri kreslení, dokáže rozpoznať a dokonca ich pred výpočtom ich aj sám opraví ! 

ďalej vyberáme niekoľko ďalšich dôležitých noviniek:

• úplne nový dizajn v štýle Windows XP, Vista
• výpočet tepelných strát podľa STN 060210 alebo STN EN 12831 (možnosť voľby!)
• automatické vytváranie podláh a stropov v tepelných stratách a vykurovacích okruhov bez nutnosti ich kreslenia !
• úplne nový, veľmi prehľadný systém návrhu vlastných výrobkov (ventilov, radiátorov, kotlov, rozdeľovačov, potrubí a podlahoviek)  zameraný na pohodlný 
 návrh väčšieho množstva produktov
• zjednodušený a veľmi praktický spôsob zmeny krytiny a izolácie pre okruhy podlahového vykurovania
• výmena navrhnutých radiátorov v projekte za iný typ bez nutnosti ich vymazania !

• Nový výpočet podlahového vykurovania.

    Doplnili sme okno pre zobrazenie vykurovacích okruhov zo všetkých miestností pod seba s možnosťou editácie údajov. Týmto spôsobom pri zmene údaju  
    vidíte jeho dosah na všetky miestnosti.

• Nové algoritmy výpočtu podlahového vykurovania.

  • možnosť automaticky zladiť vykurovacie okruhy na približne rovnaké tlakové straty
  • možnosť automaticky zladiť vykurovacie okruhy na približne rovnaké rozostupy potrubí
  • možnosť automaticky zladiť vykurovacie okruhy na približne rovnaké teploty podláh

• Nový výpočet ústredného vykurovania.

   Po kompletnej úprave okna pre výpočet a dimenzovanie potrubí môžete teraz už meniť všetky potrebné údaje tohoto výpočtu. Je možná aj úprava 
   zmeny nastavenia ventilu na vykurovacom telese napr. z 2,6 na 2,0.
   Zostatkový dispozičný tlak (tlak ktorý ventil pri danom nastavení už nezoškrtí) môžete nechať rozpočítať na teleso a tým ho vynulovať, pričom vidíte 
   hodnotu prekurovania telesa.

A to stále nie je všetko !  Je tu ďalšia novinka !

Modul Tabuľkový výpocet podlahového vykurovania

Je určený prevažne na rýchly návrh podlahového vykurovania. 
Pre podrobné návrhy odporúčame grafický modul.

Tento modul je prepojený s modulom tepelných strát a tým je možný prenos 
výsledkov.Modul tabuľkového výpočtu môžete jednoducho aktivovať z TechCONu. 

Ovládanie programu je veľmi jednoduché a prehľadné, pričom sme však nevynechali 
žiaden krok výpočtu.
Počítajú sa tu okruhy, prípojky, definujú sa prípojky cez prechádzajúce miestnosti, 
oblasti zakryté nábytkom a pod.

Podrobnejšie o novom TechCON Brilliance 2008 v januárovom 
čísle TechCON magazínu.

P o n u k a  p r o d u k t o v  -  A t c o n  s y s t t e m s
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Nový TechCON Brilliance 2008

Vianočná akcia od 1.12. - 31.12. 2007

Pri zakúpení programu TechCON 2007 v rámci tejto akcie, dostanete vo februári 2008 upgrade na TechCON Brilliance 2008 iba za 4000 Sk bez DPH
(len za doplatok  rozdielu medzi cenami oboch verzií).
TechCON 2007       22 990,- Sk bez DPH
TechCON Brilliance 2008     26 990,- Sk bez DPH
TechCON Brilliance 2008 (upgrade na verziu TechCON 2007) 10 700,- Sk bez DPH (pre majiteľov verzií TechCON 2007)



ZOZNAM PREDAJCOV RADIÁTOROV
• ATTACK predajňa -Priekopská ul.,Martin-Priekopa, Tel./Fax 043/4288794, mobil: 0907 356 218,0905 276 297,e-mail:bakala@stonline.sk 
• AQUATERM – Donská 1, 058 01 Poprad, Tel.: 052/7880 322, Fax:052/7883 363, e-mail: aquaterm@aquaterm.sk • C.B.K. s.r.o. – Štrkova 27, 010 08 
Žilina, Tel./Fax: 041/7234602, 041/7234603, e-mail: cbk@cbk-sro.sk • Dispo-M – Trstínská  cesta  6/A, 917  02 Trnava 2, Tel ./Fax:  033/5536236, 
033/5536426, 033/5548280, e-mail: dispo-m@slovnet.sk • K.T.O. International  Slovensko  s.r.o. – Odborárska 52, 830  03  Bratislava,  Tel.: 02/
44456286, 02/44454900, Fax: 02/44452509, e-mail: stankoviansky@ktoslovensko.sk  •  Samtek s.r.o. – Kpt. M. Uhra 57/3, 907 01 Myjava, Tel./Fax: 
034/6540961, Tel: 034/6540 962, e-mail: ivmat@nextra.sk • SOLIDSTAV –Holubyho12, 040 01 Košice,  Tel.:055/7299661,  Fax: 055/7299662, 
e-mail: solidstav@solidstav.sk,  Údernicka 6,  851  01  Bratislava,  Tel.: 0907 908 278, 0908 508 208, 02/63532118,Fax:02/63532119-20, e-mail: 
blava@solidstav.sk • Technopoint  Sanitrends  s.r.o.,  Púchovská  16, 835  05  Bratislava, Tel.: 02/49208600,  Fax: 02/49208608, e-mail: 
technopoint@technopoint.sk,  
Pobočka: Mostná  13,  949  01  Nitra,  Tel.: 037/7729447,  Fax: 037/7729448,  e-mail:  predajna.nr@technopoint.sk, 
Pobočka: Kamenná 16/B,010 01  Žilina, Tel.: 041/7002 535,Fax: 041/7002 536,e-mail:predajna.za@technopoint.sk,
Pobočka: Južná trieda 74, 040 01  Košice,Tel.: 055/7291 051,Fax: 055/7291 052, e-mail:predajna.ke@technopoint.sk




